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Vážení kolegové,

s velkou radostí se na vás obracím v dalším vydání našeho bulletinu. Letos 
máme v Knihovně Karla Hynka Máchy opravdu krásný důvod k hrdosti – 
v  celo státní soutěži Knihovna roku 2025 jsme za naše aktivity získali 
zvláštní cenu komise. Toto ocenění pro nás mnoho znamená. Těší nás 
a zároveň motivuje k dalšímu rozvoji.

Mám upřímnou radost, že jednou z oceněných oblastí byly právě aktivity 
oddělení regionálních funkcí. Je to pro nás závazek i povzbuzení – ukazuje to, 
že smysluplná, systematická a dlouhodobá práce má skutečný dopad. Děkuji 
celému týmu oddělení regionálních funkcí za jejich energii, nasazení, 
trpělivost i podporu knihovníků ve všech obcích našeho okresu.

Stejně tak mě těší, jak se daří obecním knihovnám. Vidíme vaši energii, 
nápady i chuť posouvat služby dál. Výměnné soubory, které pro vás 
připravujeme, účelně využíváte a aktivně s nimi pracujete. Knihovna žije tam, 
kde se knihovník nebojí otevírat nové cesty – a vy to děláte skvěle.

Děkuji vám za partnerství, otevřenost a každodenní péči o knihovny, které 
mají v našich obcích nezastupitelnou roli. Vážíme si každého z vás.

Přeji vám krásné dny a spoustu dobré 
energie do všech plánů, které nás čekají.

S úctou Martina

Mgr. Ing. Martina Vondráková
ředitelka Knihovny K. H. Máchy 

v Litoměřicích
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Milí čtenáři, návštěvníci knihoven, paní starostky a páni starostové,

opět po roce k vám přicházíme s novým vydáním Bulletinu knihoven lito mě ‐
řického okresu. Vždy, když ho začínáme připravovat, přemýšlíme nad tím, jak 
vás co nejvíce oslovit, co byste v něm rádi našli a jak vám co nejlépe přiblížit 
naši práci. Ta je především o spolupráci s obecními knihovnami, o přátelských 
vztazích s knihovnicemi a o otevřené, vstřícné a profesionální spolupráci se 
starostkami a starosty obcí.

Zároveň si přejeme, aby Bulletin nebyl jen brožurou, která se někde odloží, 
ale aby se stal skutečnou inspirací. Knihovnice zde načerpají příklady dobré 
praxe, představitelé obcí se mohou inspirovat nápady při rekonstrukcích 
a mo dernizaci knihoven a návštěvníci knihoven získají přehled o tom, jak je 
celá knihovnická síť efektivně propojena a finančně zajištěna. Dozvědí se 
také, co všechno dnešní knihovny nabízejí, proč má smysl do nich chodit a ja ‐
ké výhody přináší být čtenářem. Jsou to ambiciózní cíle, které si s každým 
vydáním bulletinu klademe, ale zkušenosti z celo republikových setkání regio ‐
nál ních pracovníků, ředitelů knihoven i dalších kulturních institucí nás utvrzují 
v tom, že společná práce – vaše i naše – má smysl a patří k těm, které jsou 
vní mány jako velmi kvalitní.

V listopadu se uskutečnila Konference regionálních funkcí v Par dubicích. Byly 
jsme osloveny s prosbou o příspěvek zaměřený na fungování regionálních fun ‐
kcí v našem okrese – tedy na spolupráci s kniho vnami, přípravu výměn ných 
souborů a služby, které knihovnám poskytujeme. Musíme říci, že příspěvek 
o vás byl hodnocen velmi pozitivně a po celé dva dny panoval u našeho stánku 
čilý ruch. Navázaly jsme nové kontakty a už letos máme objednané návštěvy 
kolegů z jiných knihoven, kteří se k nám přijedou inspirovat.

Nejen tato konference nás utvrdila v tom, že naše práce má smysl, ale i další 
ocenění, kterých se našemu regionu dostalo. Knihovnice paní Alena Koudelková 
z Velkých Žernosek získala krásné druhé místo v sou těži Knihovník Ústeckého 
kraje. Cena je udělována knihovnicím a knihov níkům za jejich aktivní činnost, 
rozvoj knihovnických a informačních služeb a za podíl na kulturním životě 
obce či města. Úspěšný rok měla také Knihovna K. H. Máchy v Litoměřicích, 
která obdržela zvláštní ocenění v soutěži Městská knihovna roku, vyhla šo va ‐
né Svazem knihovníků a infor mačních pracovníků ČR (SKIP) za podpory Sva zu 
měst a obcí. Slavnostní ceremoniál proběhl v Zrcadlové kapli Klementina.

A tím výčet úspěchů zdaleka nekončí. Na začátku roku nás oslovila paní 
Alena Burešová z Chotiněvsi s přáním stát se knihovnicí. Jako autorka několika 
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knih chtěla být literatuře ještě blíže. Při následné úvaze metodiček se ukázalo, 
že v nedalekých Radovesicích již několik let knihovna nefunguje. Po oslovení 
pana starosty se věci daly rychle do pohybu. Knihovna byla slavnostně 
otevřena v srpnu a od té doby se stala živým kulturním centrem obce. I díky 
tomu byly Radovesice přihlášeny do soutěže Vesnice roku, kde knihovna 
sehrála velmi pozitivní roli – prostory, vybavení i osobnost paní knihovnice 
zapůsobily na porotu velmi příznivě.

Velkou radost máme také z toho, že se v uplynulém období rekonstruovaly 
či modernizovaly další knihovny: Městská knihovna v Libochovicích, Budyni 
nad Ohří a Terezíně, dále obecní knihovny v Radešíně, Martiněvsi, Mnetěši, 
Bohušovicích nad Ohří, Hrdlech, Rohatcích a Čížkovicích. Řada dalších 
knihoven se sice rekonstrukce nedočkala, ale získala modernější vybavení 
a nové prvky odpovídající současným trendům. Těší nás, že knihovny v našem 
regionu se postupně proměňují, vypadají stále lépe a že s nimi představitelé 
obcí dlouhodobě počítají, investují do jejich provozu i vybavení.

Pravidelné lednové setkání starostů a starostek litoměřického regionu je vždy 
místem pro sdílení zkušeností a inspirace. Další příležitostí je jarní výjezdní 
seminář určený knihovníkům a zástupcům obcí. V minulém roce jsme 
navštívily polské knihovny a dovolujeme si říci, že tento seminář patří mezi 
nejoblíbenější akce metodického oddělení. Během celého roku jsme se také 
vzdělávaly, školily, vedly besedy, učily se nové postupy práce s doku menty 
a  zajiš ťovaly odborný růst. Metodické oddělení navíc zajistilo pro každou 
knihovnu předplatné knihovnického časopisu Čtenář.

Stěžejní náplní naší práce zůstávají výměnné soubory. Dnes už však nejde jen 
o klasické knihy. Jdeme s dobou a do fondů jsme zařadily například beeboty, 
ozoboty, divadélko Kamishibai, elektronické tužky Albi, vzdělávací Albi boxy, 
stavebnici AbiLab, metodické listy na podporu čtenářství, čtenářské sady, 
učební systémy pro mateřské a základní školy, Montessori pomůcky, lekotéku, 
společenské i venkovní hry, technické vybavení i další pomůcky. To vše může 
být součástí vašich výměnných souborů – stačí si o ně požádat.

Zájem o výměnné soubory každoročně roste. V roce 2025 metodičky 
připravily a rozvezly celkem 514 souborů s 66 449 dokumenty v hodnotě 
4 608 000 Kč. Každá knihovna tak v průměru obdržela pět souborů s přibližně 
800 dokumenty v hodnotě přes 110 000 Kč. Tato čísla výrazně překračují 
celorepublikové standardy.
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A co dalšího jsme společně dokázaly?

• Ujely jsme při mimořádných rozvozech knih přibližně 1 500 kilometrů.
• Provedly jsme revize 13 766 svazků ve 13 knihovnách.
• Každou knihovnu jsme alespoň jednou ročně navštívily.
• Zaškolily jsme nové knihovnice a pomohly s automatizací knihoven.
• Společně jsme slavily výročí i loučení s knihovnickou profesí.
• Zajistily jsme odměny pro Čtenáře roku.
• Editovaly jsme 76 webových stránek.
• Sdílely jsme knihovnické aktivity na WhatsAppu a Facebooku.

A víte, že…?
Jedna metodička během jednoho pracovního dne v průměru „pípne“ 

scannerem 530 dokumentů. Za 251 pracovních dní tak načte nebo odečte více 
než 133 000 dokumentů. Pokud bychom tyto knihy poskládaly za sebe, vytvořily 
by řadu dlouhou téměř čtyři kilometry.

Na závěr vám chceme poděkovat, knihovnicím, za vaši každodenní práci, 
a zá stupcům obcí a měst za péči a finanční podporu, kterou knihovnám a re ‐
gi onálním funkcím věnujete. Přejeme vám, aby se vám letošní vydání bulletinu 
líbilo, bylo pro vás inspirativní a přineslo vám příjemné čtení.

Přejeme příjemné listování.

Za oddělení regionálních funkcí
Eva Krejčí
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Knihovna jako komunikační uzel obce
Jak obecní a pověřené knihovny propojují zřizovatele,
čtenáře i komunitu na Litoměřicku

Knihovna v malé obci dnes není jen místem pro půjčování knih. Je informačním 
centrem, komunitním prostorem, vzdělávací institucí i kulturním aktérem. To 
vše však může plnit pouze tehdy, když funguje komunikace – mezi knihov ní ‐
kem a obcí, mezi knihovnou a školou, mezi knihovnou a čtenáři všech generací. 
Příklady z Litoměřicka ukazují, že právě kvalita této komunikace rozhoduje 
o tom, zda knihovna žije, nebo jen přežívá.

Knihovna a zřizovatel: partnerství, ne položka v rozpočtu
Zřizovatelem obecní knihovny je obec. V praxi to znamená, že knihovna je sou ‐
částí místní infrastruktury – podobně jako škola, kulturní dům nebo ha sič ská 
zbrojnice. Na rozdíl od nich však její přínos nelze snadno vyjádřit v ta bul kách.

Tam, kde knihovna se zřizovatelem pravidelně komunikuje, se daří lépe:
• obec ví, kolik lidí knihovnu využívá,
• jaké služby poskytuje dětem, seniorům či školám,
• jaký dopad mají akce na komunitní život.

Na Litoměřicku zde sehrává důležitou roli Knihovna Karla Hynka Máchy v Lito ‐
měřicích jako pověřená knihovna, která metodicky podporuje desítky obec ‐
ních knihoven v regionu. Pomáhá jim se statistikami, výměnnými soubory, 
vzděláváním knihovníků i přípravou argumentů pro jednání s obcemi. Díky 
tomu mohou i malé knihovny vystupovat vůči svým zřizovatelům jako 
profesionální partneři.

Dospělý uživatel: čtenář, návštěvník i soused
Dospělí dnes do knihovny nepřicházejí jen pro knihu. Hledají informace, 
pomoc s digitálními službami, klidný prostor i příležitost k setkávání. V ma ‐
lých obcích je knihovna často jedním z mála veřejných míst, kde se mohou 
lidé potkat mimo úřad, kostel nebo hospodu.
V Litoměřicích i okolních obcích to dokazují besedy, přednášky, výstavy 
i komunitní akce, které přitahují různé věkové skupiny. Knihovna se tak stává 
místem, kde se setkávají nejen čtenáři, ale sousedé, pamětníci, rodiče 
i senioři.
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Děti v knihovně: budoucí čtenáři i občané
Spolupráce knihovny se školami a školkami je jedním z nejdůležitějších pilířů 
její činnosti. Pravidelné návštěvy, pasování na čtenáře, tematické programy 
nebo prázdninové dílny – to vše formuje vztah dětí ke knihám, informacím 
i místu, kde žijí.
Na Litoměřicku se do knihovních programů každoročně zapojují tisíce dětí. Pro 
mnohé z nich je knihovna prvním místem, kde se učí pracovat s infor macemi, 
ptát se a objevovat svět. Knihovna u dětí rozvíjí tolik potřebné kritické myšlení.

Komunitní, vzdělávací a kulturní centrum v jednom
Moderní knihovna dnes plní tři role zároveň:

• komunitní – propojuje lidi a podporuje místní iniciativy,
• vzdělávací – rozvíjí čtenářství a informační gramotnost,
• kulturní – přináší besedy, výstavy, autorská čtení i místní historii.

V malých obcích často žádná jiná instituce neplní všechny tyto funkce 
současně. Právě proto je knihovna strategickým prvkem rozvoje obce.

Jak knihovna komunikuje: offline i online
Knihovny na Litoměřicku pracují se dvěma světy zároveň.
Offline komunikace stále hraje zásadní roli:

• osobní doporučení knihovníka,
• plakáty, obecní vývěsky, zpravodaje,
• hlášení místního rozhlasu,
• spolupráce se školami.

V malých obcích je knihovník často „tváří knihovny“ – někým, komu lidé důvěřují 
a podle jeho doporučení se rozhodují, zda si knihu přečtou nebo na akci přijdou.

Online komunikace doplňuje tradiční kanály:
• webové stránky,
• Facebook a Instagram knihoven a obcí,
• e-mailové a sms rozesílky,
• místní komunitní skupiny.

Pověřené knihovny, včetně té litoměřické, často pomáhají menším knihovnám 
i v této oblasti – sdílením grafiky, textů a inspirace.
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Knihovník jako profesionál mnoha rolí
Za každou funkční knihovnou stojí konkrétní člověk – knihovník. V malých 
obcích je jeho role mimořádně široká. 
Je:

• informačním pracovníkem,
• akvizitérem,
• dramaturgem a produkčním,
• mediátorem a „psychologem“,
• komunikátorem mezi obcí a veřejností.

A zároveň je velmi často i technikem, který zapojuje projektor, stěhovákem 
nosícím židle na besedu i tím, kdo po akci uklidí a připraví knihovnu na další 
den. Právě tato neviditelná práce vytváří bezpečný prostor, kam se lidé rádi 
vracejí.

Příklady z Litoměřicka ukazují, že knihovna není okrajovou službou, ale důle ‐
žitým komunikačním uzlem obce. Pokud mezi knihovníkem, zřizovatelem 
a  veřejností funguje otevřený dialog, stává se knihovna přirozeným centrem 
komunitního, vzdělávacího i kulturního života. A právě to je role, kterou dnes 
v obcích potřebujeme více než kdy dřív.

Martina Košanová řídí Odbor komunikace 
Národní knihovny České republiky. 

Profesně se věnuje zejména vizuální 
identitě knihoven v evropském kontextu 

a v rámci národní metodické funkce 
s nadšením školí knihovny napříč ČR 

v oblastech strategické komunikace, vztahů 
s veřejností a obsa ho vé ho marketingu.
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Jak se zakousnout do knih v hravých knihovnických lekcích

Zatímco dřívější generace vnímaly knihu jako tajemný poklad, k němuž se 
mu se ly pročíst, dnešní děti mají příběhy na dosah jedním kliknutím. Nemusejí 
šplhat na nejvyšší police knihoven, tajně otevírat skříňky rodičů ani čekat, až 
dorostou ke knihám „pro velké“. Stačí vytáhnout tablet nebo chytrý telefon 
a videa, hry i sociální sítě okamžitě soutěží o jejich pozornost.

Jako spisovatelka, která píše převážně pro děti, citlivě vnímám, že klasická 
kniha působí v tomto srovnání nedostupně a někdy až odtažitě. Proto je 
potřeba představovat ji jinak. Nestačí pouze doporučit vhodný titul. Děti 
potřebují motivovat, aby měly důvod vůbec knihu otevřít. A právě zde se 
otevírá velká příležitost pro knihovny. Mohou děti aktivizovat individuálně, při 
programech pro veřejnost, a především v lekcích určených pro školní skupiny.

Knihovník jako rádce, průvodce a lektor
Je jedno, zda v knihovně pracuje tým, nebo jeden nadšený knihovník. Nemusí 
být pedagogem ani psychologem. Potřebuje jediné: ochotu být průvodcem.

Děti totiž stále více touží po někom, s kým mohou příběhy sdílet. Ještě lepší 
je, když knihovník aktivně vyjde publiku vstříc a nachystá si programy, ve 
kterých udává témata, volí si metody i přístup. Jenže příprava takových lekcí 
zabere čas, ne každý si troufne tvořit pracovní listy či vymýšlet aktivity. Proto 
jsem začala připravovat publikace, které nabízejí hotové materiály.

Než jsem se do těchto publikací pustila, testovala jsem jednotlivé aktivity 
během besed k mým knihám, a díky tomu zúročují zkušenost ze stovek 
workshopů, které už desátým rokem každoročně vedu po celé republice. 
Kromě psaní pro děti se už čtvrt století věnuji tvorbě metodických textů pro 
neziskové organizace a muzea. Autorsky jsem se podílela na mnoha 
učebnicích. Deset let jsem učila v Táboře knihovníky a osm let vedla seminář 
k mediální výchově na Pedagogické fakultě UK.

Metodické publikace, které šetří čas a otevírají dveře k zájmu o knihy
Všechny spojuje jedno: kopírovatelné listy a doprovodný klíč, který práci 
s  listem rozvíjí do širších aktivit či celých projektů. Díky tomu máte přípravu 
lekce hotovou během několika minut. Stačí vytisknout pracovní list. Sama na 
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jednom workshopu zpravidla využívám nejvýše čtyři listy, které kombinuji 
s představováním souvisejících knih a dalšími aktivitami.

1. Zakousněte se do knihy – pro 1. stupeň ZŠ
Volně navazuje na trilogii Knihožrouti, ale funguje i samostatně. Využívám ji 
k rozhovorům o vášni pro knihy, které čtenář hltá stránku za stránkou, a někdy 
se dokonce od knihy nemůže ani odlepit. Vyprávíme si o tom, co je to kniha, 
jak vypadá obálka, kdo je knihomol, proč existují audioknihy a jak se ori en ‐
tovat v knihovně.

2. Skočte do literárního doupěte – od 4. třídy až po středoškoláky
Publikace nechává děti nahlédnout do tajů psaní. Zkoušejí psát dialogy, 
popsat atmosféru pomocí různých smyslů, vymyslet pokračování příběhu 
k připravené první větě či rozlišovat jednotlivé žánry.

3. Fantastické psaní – sci-fi, fantasy a horor
Publikace, která prozkoumává pravidla fantastiky. Hororové rozehrávky patří 
mezi největší lákadla. Děti milují napětí, tajemství a možnost „bát se bez peč ‐
ně“, ale vyřádí se i při vymýšlení draků, map či popisů událostí na vesmírné lodi.

4. Mluvíme v bublinách – průvodce komiksem pro všechny věkové kategorie
Publikace vznikla jako výstup z tříletého projektu na podporu čtenářské 
gramotnosti. Obsahuje 32 pracovních listů, rozdělených pro předškoláky, žáky 
prvního i druhého stupně a středoškoláky. Učí základům komiksového vyprá vě ‐
ní včetně mangy.

5. Jak se vyznat v knihách? – pro malé čtenáře a začínající pisatele
Navazuje na trilogii s dubánkem Borkem. Děti provází vznikem knihy od 
nápadu až po knižní křest. Mohou si vyrobit vlastní dubánky z papírových 
polotovarů, ale také vymýšlet jejich příběhy. Spojuje čtení s tvořivostí a budo ‐
vá ním vztahu ke knize.

6. Skočte do informační džungle – pro mediální výchovu
Představuje knihu jako informační médium, pokládá základy informační 
gramotnosti a věnuje se tématům sociálních sítí, dezinformací a takzvaných 
deep fakeů. Pro starší žáky je to dnes nezbytné téma, kterého se může chopit 
i knihovna.
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7.  Co je šeptem, to je čertem – frazémy a ustálená spojení
Novinka pro žáky od třetí do sedmé třídy. Děti zjišťují, proč „nosit nos nahoru“ 
znamená něco úplně jiného než „strkat nos do všeho“ nebo „chytit se za nos“. 
Jazykové hrátky s velkým přesahem, protože pomáhají nejen s rozvojem 
slovní zásoby nezbytné pro čtení, ale leckomu zachrání body u přijímaček.

Knihovna, která hledá cesty
Sama si uvědomuju, že důležitější než aby děti četly moje knihy, je, aby vůbec 
četly a ke knihám si našly cestu. Hravé lekce, u kterých se děti smějí, které je 
vtáhnou do vlastní tvorby či při kterých si musí lámat hlavy, jsou jedním 
z osvědčených způsobů, jak vzbudit zájem. 

A protože se nemohu rozkrájet, vznikly moje metodické publikace jako způsob, 
jak být s vámi v knihovnách aspoň na dálku. Věřím, a také se mi z mnoha stran 
dostává skvělé zpětné vazby, že představené publikace šetří čas a přinášejí 
nápady, jež fungují.

Více o představených materiálech najdete na mém webu 
www.klarasmolikova.cz, k dostání jsou na e-shopu www.kniznizrouti.cz.

Klára Smolíková, spisovatelka a lektorka
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Možnosti podpory knihoven z veřejných zdrojů

Knihovna 21. století – Ministerstvo kultury ČR
Ve výběrovém řízení jsou v souladu s Koncepcí rozvoje knihoven v ČR posky ‐
to vány dotace pro projekty, které podporují knihovnickou, informační a kultur ně 
vzdělávací činnost a také zajišťují dostupnost informací pro občany se zdra ‐
votním postižením, národnostní menšiny a cizince.

V rámci dotace mohou knihovny žádat peníze na:
• práci s národnostními menšinami a integraci cizinců – realizace výstav, 
besed, nákup knihovního fondu, který souvisí s pravidelnou aktivitou pro
tuto skupinu
• nákup knih pro nevidomé, nákup technického zařízení a pomůcek pro
zpřístupnění knihovních fondů a elektronických informačních zdrojů a slu-
žeb v knihovnách; nákup lekoték pro děti se specifickými potřebami
• kulturní, výchovnou a zájmovou činnost podporující rozvoj čtenářské
gramotnosti a čtenářství u dětí a dospělých – pořádání autorských čtení,
workshopů, výstav, nákup didaktických pomůcek, interaktivních vzdělá va-
 cích hraček do fondu knihovny

Dotace může pokrýt nejvýše 70 % celkových nákladů projektu.

https://mk.gov.cz/oblast-knihoven-cs-532 

VISK 3 – Informační centra veřejných knihoven
Využití dotace pro knihovny na inovace, nové služby, přínos, udržitelnost:

• podpora nákupu AKS, včetně nákupu souvisejícího vybavení 
• vytváření celostátních a regionálních kooperačních systémů na bázi ICT 
• podpora budování a obnovy technologického a vybavení kniho ven
• podpora zahájení výpůjček e-knih a e-audioknih v českém jazyce
• podpora dostupnosti knihovnických služeb pro občany se zdravotním
postižením
• podpora obnovy počítačového vybavení vzdělávacích center krajských
knihoven

Maximální výše požadavku může pokrýt 70 % celkových nákladů projektu
až do výše 20 000 Kč.

https://visk.nkp.cz/visk-3-informacni-centra-verejnych-knihoven-icekni 
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Nadace VIA

V programu Místo, kde žijeme podporuje projekty, které jsou nekomerční, 
zaměřují se na lokální život lidí, mají dlouhodobý dopad, jsou v souladu s ži ‐
vot ním prostředím a přinášejí místním něco nového (nepodporuje o akce, 
které už v obci opakovaně probíhají).

Nabízí podporu přímo na míru nápadům: 

• Grant až do výše 100 000 Kč – s vyhodnocením do 5 měsíců od podání
přihlášky 
• Grant do 20 000 Kč – s rychlejším vyhodnocením a jednodušším
procesem vyúčtování, přihlašování průběžně celý rok
• Grant ve formě zdvojnásobení částky vybrané v kampani na Darujme.cz
až do výše 20 000 Kč 

Program je vyhlášen pro celý rok, až do vyčerpání finančních prostředků.

https://www.nadacevia.cz/nabidka-programu/misto-kde-zijeme

Nadace OSF

Finančně podporuje aktivity knihoven v oblasti neformálního celoživotního 
vzdělávání a propojování místních komunit, přispívá k rozšíření programové 
nabídky i další profesionalizaci. 
Vedle finanční podpory nabízí i semináře mediální a digitální gramotnosti, 
propojuje knihovníky s dalšími aktéry pro vzájemnou inspiraci a pořádá pro ně 
vzdělávací akce.

https://osf.cz/co-delame/nase-prace-v-knihovnach

MAS – Místní akční skupiny

• možnost výstavby a rekonstrukce knihoven 2026 
• podpora komunitního života v obci, drobná údržba a obnova veřejného
prostoru 

https://www.nsmascr.cz
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IROP – Knihovny – SC 4.4 (ITI)

Výzva je zaměřena na aktivitu v rámci specifického cíle 4.4 Posilování úlohy 
kultury a udržitelného cestovního ruchu v hospodářském rozvoji, sociálním 
začleňování a sociálních inovacích a její dílčí aktivity:

Revitalizace, odborná infrastruktura a vybavení pro činnost knihoven

Projekt je určen těmto typům knihoven: 
• knihovny vykonávající a zajišťující regionální funkce
• základní knihovny provozované obcí s počtem obyvatel 10 000 a výše
• základní knihovny se specializovaným knihovním fondem

https://irop.mmr.cz/cs/vyzvy-2021-2027 

Eliška Nováková
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Vzdělávací akce v roce 2025

Setkání starostů a starostek v Litoměřicích – leden
Již tradičně proběhlo v naší knihovně setkání zástupců obecních úřadů, kteří 
se starají o své knihovny. Metodičky představily svoji práci a ukázaly, jaké 
mají knihovny možnosti. Předvedly ukázku dokumentů, které si knihovnice 
a  kniho vníci mohou zapůjčit. Byl prostor také pro prezentace místních 
knihoven. Viděli jsme rekonstrukci knihovny v Hrobcích a knihovnice z Mše ‐
ného-lázní ukázala, jak přilákat 
nové čtenáře nebo jaké pořádá 
akce ve své knihovně. Návštěv ‐
nost z řad zastupitelů je vždy 
hojná a jsme rády, že mají zájem 
o  zlepšování kvality služeb ve 
svých knihovnách.



Hravé odpoledne v Liběšicích – únor
V Liběšicích jsme pro místní děti a  kniho vnice 
z okolí uspořádaly zábavné odpo ledne. Knihov ni ‐
cím jsme ukazovaly, jak fun gují ozoboti a mohly 
si je samy vyzkoušet. Pro starší děti jsme při ‐
pravily lekci, při které jsme si společně s ozo bo ty 
hrály. Malé děti mohly shlédnout pohádku O Čer ‐
vené Karkulce z diva délka Kamishibai. Všichni si 
mohli udělat vlastní placku na plackovači nebo 
zkusit naše šicí stroje od Albi.

Odborný výjezdní seminář Polsko – duben
Na jaře jsme se vydali na odborný výjezdní semi ‐
nář na dva dny do Polska. Navštívili jsme Národní 
knihovnu ve Vratislavi – Ossolineum, knihovnu na 
vla ko vém nádraží a okresní knihovnu v Jelení ho ‐
ře. Knihovny byly krásné a v kaž dé nám ukázali to 
nejzajímavější, co zde nabízejí pro své čtenáře. 
Akce se vždy uskutečňuje za podpory obecních 
úřa dů, které tento seminář kniho vnicím hradí jako 
poděkování za jejich práci. Zároveň tím knihov ‐
nice malých obecních knihoven plní standardy 

vzdělávání. V tomto roce se chys tá me opět na dvoudenní výjezd, tentokrát ale 
zůstaneme v Čechách.

Ozoboti a Bee-boti pro knihovníky – květen
K Ozobotům nám nově v květnu přibyly také Bee-boti, 
proto jsme se rozhodly, že pro naše knihovnice uděláme 
školení, kde jim je představíme. Připravily jsme materiály, 
které mohou použít pro lekce ve svých knihovnách. Školení 
bylo nejen velmi zábavné, ale myslím, že pro knihovnice 
poučné, protože nyní se půjčují obě sady robotů z knihovny 
do knihovny.

Školení AI pro knihovníky – květen a říjen
Dvě školení na umělou inteligenci jsme pro knihovnice 
uspořádaly v květnu a říjnu. Cílem bylo seznámit kolegyně, 
které se s AI nikdy nesetkaly, co to umělá inteligence je, 

A
kc

e
16



jaké je její využití, ale i velmi časté 
zneužití. Knihovnice si samostatně vy ‐
zkoušely, jak AI ovládat a jak správně 
zadávat prompty, aby nám chatbot 
poskytl relevantní odpovědi. Dozvě dě ‐
ly jsme se, jak si vytvořit vlastní obráz ‐
ky nebo jak se dá AI využít v naší pro ‐
fesi. Například jsme si zkusily po mo cí 
AI sestavit lekci pro děti ze školy.

Školení Canva – září
V září proběhlo velmi zajímavé školení v pro gra ‐
mu Canva. S kole gy němi z městských i  obec  ‐
ních knihoven jsme si ukázaly zá klad ní funkce, 
které Canva má a jak ji lze vy u žít pro naši práci. 
Naučily jsme se připravit vlastní pro pa gační le ‐
ták od úplného začátku nebo zvo lit před při pra ‐
vený a jen do něj doplnit vlastní úda je. Toto 
školení proběhlo v  nefor mál ní zá bav né formě 
a bylo určeno začá teč ní kům. V roce 2026 navá ‐
žeme pokra čo vacím kur  zem pro uživatele, kteří 
už s Canvou pracují, ale rádi by se naučili více.

Ocenění Knihovník roku – říjen
Knihovna ÚK, ve spolupráci s Ústec kým krajem 
a organizací SKIP Drsný Sever vyhlašují kaž ‐
doročně soutěž „Knihovník Ústeckého kraje“. 
Loni jsme nominovaly knihovnici paní Alenu 
Koudelkovou, která vede místní kniho vnu ve 
Velkých Žernosekách a pořádá zde již několik 
let akce oblíbené v celé obci, např. oslavu 
svátku sv. Martina nebo naučné stezky kolem 
Labe. Naše knihovnice získala 2. místo.
Cenu DRAK 2025 (Drsný aktivní knihovník) 
získala za svou aktivitu Zora Čuchalová 
z Knihovny Karla Hynka Máchy v Litoměřicích.

A
kce

17



Pardubice – listopad
Celostátní konference „Regionální funkce 
kniho ven“ se v Pardubicích koná pravidelně. 
V minulém roce se uskutečnila 6.–7. listo ‐
padu 2025 a zamě řila se na výzvy, digita ‐
lizaci, financování a moderní přístupy pro 
krajské a regionální knihovny. Konfe rence 
organizuje Sdružení knihoven ČR (SDRUK) ve 
spolupráci s Národní knihovnou ČR (IPK). 
Paní Mgr. Eva Krejčí byla oslovena panem 
PhDr. Vítem Richterem z Národní knihovny 
ČR, aby prezen to va la práci litoměřického metodického oddělení. Po prezen ‐
taci následovala prak tická ukázka dokumentů, které lze v našem oddělení 
zapůjčit. Ohlas byl veliký, paní Mgr. Eva Krejčí svou prezentací publikum 
nesmírně zaujala.

Školení Koha pro knihovníky – listopad
Pro knihovnice z našeho regionu, především pro 
ty, které využívají automatizovaný knihovní sys ‐
tém KOHA, jsme uspořádaly menší školení. 
Cílem bylo, aby se knihovnice naučily samo ‐
statně katalogizovat knihy, které získají náku ‐
pem nebo darem od svých čtenářů. Vyzkoušet 
si mohly i další funkce, které Koha nabízí. 
Individuálně jsme knihovnicím pomáhaly vklá ‐
dat tituly a řešit případné „zádrhely“. Samo ‐
zřejmě byl prostor pro dotazy, ať už přímo na 

téma katalogizace nebo cokoliv dalšího, na co knihovnice v AKS narazily. Na 
konci školení byla pro zájemkyně připravena ukázka Ozobotů a Bee-botů, které 
si mohly vyzkoušet s proško lením z našeho oddělení, aby použití v jejich 
knihovnách na lekcích, bylo snadné.

Ivanka Devátá – prosinec
Předvánoční čas jsme si zpříjemnily setkáním 
se spisovatelkou a herečkou Ivankou Devátou. 
I ve svém věku 90 let, přijala naše pozvání, aby 
se s námi podělila o své životní příběhy – 
některé smutné, jiné veselé. Vyprávěla o svém 
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životě, o své herecké profesi a o psaní svých knih, kterých má na kontě již 17. 
Na pódiu s ní seděla další spisovatelka, paní Eva Dolejšová, která paní Ivance 
Deváté pokládala zajímavé otázky a při závěrečné autogramiádě si navzájem 
vyměnily své knihy s věnováním.

Eliška Nováková

Významné události
 
Návštěva z Měk Chomutov – leden
V lednu nás navštívili kolegové a kolegyně 
z Chomutovské knihovny. Bylo to přátel ‐
ské setkání, kde jsme si navzájem popo ‐
vídali, jak to v našich knihov nách funguje. 
Chomutovští si prohlédli naše oddělení 
a  se známili jsme je s  doku menty, které 
půjčujeme našim knihovnám. Na závěr 
jsme udělaly ukázky Ozobotů, se kterými 
učíme pracovat.

Slavnostní otevření nové knihovny v Radovesicích – srpen
Díky úžasné shodě náhod a setkání správných lidí se nám podařilo otevřít 
novou knihovnu v Radovesicích. Slavnostní otevření proběhlo v přilehlém sále, 
kde bylo pro občany připraveno občerstvení a pro děti koutek s omalo ván kami 
a tvořivými dílnami. Knihovnici jsme předaly květinu a popřály hodně spoko ‐
jených čtenářů. V samostatném článku si můžete přečíst cestu, jak se spojil 
vesmír, aby vše dopadlo, jak má, a vznikla nová knihovna.
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Slavnostní otevření MěK Libochovice – říjen
V roce 2025 proběhla v městské knihovně 
v Libochovicích rozsáhlá rekonstrukce ce lé  ‐
ho objektu. Po úvodním slovu pana sta ‐
rosty byla slavnostně přestřižena páska 
a  byli jsme pozváni k prohlídce. Knihovna 
má nově sál pro pořádání přednášek nebo 
větších akcí, dětskou část s vyvýšeným 
patrem a odpočinkovými „úkryty“. V menší 
místnosti se nachází také teen zóna, která 
zajišťuje soukromí při studiu nebo naopak 
místo pro setkávání po vyučování. Rekon ‐
strukce je velmi zdařilá a přejeme knihovně 
mnoho spokojených čtenářů.
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Návštěva z MěK Teplice v Čechách – srpen
V srpnu naši knihovnu navštívily kolegyně z Re ‐
gi o nální knihovny v Teplicích. Při prohlídce 
jedno  tlivých oddělení udělaly zastávku také 
u nás, kde jsme měly připravenou ukázku doku ‐
mentů a řekly pár slov o práci metodického 
oddělení. Při této pří le žitosti jsme se seznámily 
s novou meto di ckou posilou teplické knihovny.

Účast při návštěvě komise Vesnice roku 
Radovesice – září
Obec Radovesice, kde vznikla nová knihovna, 
by la zároveň přihlášená do soutěže Vesnice 
roku 2025. Byly jsme pozvány, abychom při 
návštěvě komise celostátního kola podpořily 
paní kniho vnici. Ta už měla knihovnu připra ve ‐
nou, uklizenou a vyzdobenou. Před přícho dem 
komise jsme tedy knihovnu prošly i my, aby bylo 
opravdu vše v na prostém pořádku. Knihovna 
dostala velmi kladné hodnocení a  komise se 
s námi i ochotně vyfotila.



Vyhlášení výsledků Knihovna roku – listopad 
Soutěž Městská knihovna roku vyhlašuje Svaz knihovníků a informačních 
pracovníků ČR již od roku 2010. A v roce 2025 se do ní přihlásila i Knihovna 
K.  H. Máchy v Litoměřicích. Slavnostní vyhlášení proběhlo 4. listopadu 2025 
v  Zrcadlové kapli Klementina, kde naše knihovna získala zvláštní ocenění za 
nadstandardní a inovativní výkon regionálních funkcí. 

Eliška Nováková
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Výměnné soubory drží malé knihovny při životě

S Petrem Panašem, 1. místostarostou města Litoměřice, jsem vedla rozhovor 
krátce po tom, co naše knihovna získala zvláštní cenu v celostátní soutěži 
Knihovna roku. Povídali jsme si o knihovnictví i o samotných knížkách.

Kateřina Minková: Jak se vám líbilo v Zrcadlové kapli Klementina na předá vá ‐
ní cen knihovnám?
Petr Panaš: Bylo to báječné, nikdy dříve jsem tam nebyl, byl to prostor, který 
jsem viděl poprvé v životě. A celý ten večer se nesl ve velice příjemném duchu, 
akce byla důstojná, reprezentativní, byl tam dokonce i pan ministr kultury.

KM: Je skvělé, že knihovna reprezentuje naše město i v rámci republiky. Naše 
metodičky byly krátce potom i na celostátní konferenci regio nál ních funkcí.
PP: V Pardubicích, ano, tam si je totiž vyžádali. Když přijela komise v rámci hod ‐
nocení knihoven, tak je při představování místní oddělení regionál ních funkcí 
velice zaujalo a tak je přímo požádali o vystoupení na této konferenci. A co 
mám zpětnou vazbu od kolegů z jiných knihoven, tak jejich vystoupení bylo 
kvitované jako velmi zajímavé a i u jejich stánku bylo po celý den plno. 
Chodilo tam hodně lidí, takže zájem jiných knihoven určitě byl.

KM: Mně také Eva Krejčí říkala, že byl jejich stánek celý den doslova v obležení. 
Je vlastně docela zajímavé, že jak my si tady žijeme v té své bublině a komu ‐
nikujeme s podobně zaměřenými knihovnami, tak nás ani nenapadne, že se tu 
děje něco neobvyklého, že už to není součást běžné praxe takhle se starat 
o čtenáře a nabízet tolik programů a aktivit. Ale po sko číme dál, v Zrcadlovém 
sále Národní knihovny jste říkal, že máte i prů kaz ku do knihovny?
PP: Já mám dvě. (smích) Jednu v knihovně v Libochovicích, kde pracuji, a měl 
jsem tu knihovnu ve své gesci, takže mi přišlo přirozené, že jsem si tam 
průkazku pořídil. A pak mám průkazku litoměřické knihovny, kterou mám od 
dětství. Měl jsem ještě i tu papírovou, kam se dávala razítka s datumem a za p ‐
isovaly počty půjčených knížek.

KM: Tak tyhle průkazky si ještě pamatuju taky… Je možné nějak porovnat tyto 
dvě knihovny? Prošly nějakou zásadní proměnou za dobu, co je znáte?
PP: Mám radost, protože Libochovická knihovna hodně prokoukla. Zrovna se 
jim tam podařila velká rekonstrukce. Rozšířili prostory, které jsou teď mnohem 
přívětivější, je tam malý sál na přednášky a atraktivní dětské oddělení s tako ‐
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vým balkonem. Získala se na to dotace z kulturně kreativních center, takže se 
podařilo získat navíc jeden plnohodnotný pracovní úvazek. Doposud tam byla 
kolegyně, paní Lišková sama a vypomáhaly tam jen pracovnice na … Předtím 
to bylo takové hodně tmavé, knižní fond byl celkem dostatečný, ale prostředí 
už nebylo odpovídající dnešním trendům. Pokoušeli jsme se ho vylepšovat 
i dří ve, ale celková rekonstrukce nám hodně pomohla.

KM: A jak vnímáte změny v Litoměřicích, pokud se ve vašich očích knihovna 
nějak proměňuje?
PP: Myslím, že se stále vyvíjí, byť je samozřejmě limitována tím, že je v histo ‐
rické budově na náměstí. Stavebně technické zásahy tam nejdou příliš dělat, ale 
je vidět, že je tam i dispozičně trend to optimalizovat, viz dětské oddělení. Jsou 
to i takové maličkosti jako např. upravený vnitroblok, kam se dá v teplejším 
počasí zajít. Progres tam určitě je, byť má vzhledem k jiným knihovnám 
nevýhodu. A bylo to vidět právě i v tom Zrcadlovém sále, že v jiných knihovnách, 
které vznikaly jako novostavby, mají jiné možnosti, mohou se více roz mách ‐
nout. Což u nás nejde.

KM: Ano je to tak, ústecká knihovna má třeba i kavárnu, aby se tam čtenáři 
cítili dobře.
PP: Já se i v naší knihovně jako čtenář cítím příjemně a to je důležité.

KM: A vyberete si tu pro sebe knížky? Na internetu jsem našla, že máte v obli ‐
bě kriminálky a thrillery, Raye Bradburyho, Stephena Kinga…
PP: Ano, Bradbury je můj oblíbený autor, ale během života se žánry střídají 
a  přelévají. V posledních dvou letech si nejlépe odpočinu u fantasy, kterou 
jsem paradoxně celý život nečetl.

KM: Dáte nám nějaký tip?
PP: Co se týká světových spisovatelů Philip Pullman, toho mám rád. Z čes ‐
kých Kristýna Sněgoňová, František Kotleta, Miroslav Žamboch.

KM: A jiná oddělení také navštěvujete, naučné třeba?
PP: Naučné jsem navštěvoval vlastně jen při studiu vysoké školy, to už teď ne, 
ale navštěvuji oddělení beletrie, kde si půjčuji Stephena Kinga, Miniera nebo 
Nesba z kriminálek.
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KM: Když potřebujete něco naučného, něco se dozvědět, čerpáte teda na 
internetu nebo spíš z časopisů a novin?
PP: Je pravdou že internet mi dost naučnou literaturu nahradil, a to i v za ‐
měst nání. Kdyby si člověk odbornou literaturu nakupoval, tak dnes už totiž 
informace strašně rychle morálně zastarávají. Když si člověk koupil komen ‐
tovaný zákoník o obcích, tak už třeba za dva roky část ani neplatila. Dnes jsou 
na to celkem přívětivé odborné softwary, kde je odborná literatura, judikatura, 
odborné publikace a najdeme tam všechno v jednom pohromadě.

KM: Využíváte i AI, např. k analýzám textu?
PP: Sem tam, ale spíš člověk kouká hlavně do těch zákonů v rámci zaměstnání.

KM: Chybí vám něco v litoměřické knihovně?
PP: Nevybavuju si nic, co by mi chybělo. Z pozitiv bych vypíchl ještě knihobox. 
Zatím ho nevyužívám, ale později, až přestanu pracovat v Litoměřicích a budu 
zase dojíždět, tak myslím, že to bude přesně to, co mi bude vyhovovat.

KM: Knihobox je fajn, když člověk třeba zapomene, že je čtvrtek a knihovna je 
zavřená. A dají se tam knížky i půjčit, samozřejmě.
PP: Ještě se také odhodlávám, že bych chtěl vyzkoušet i nějakou e-knihu 
a čtečku. Zatím jsem stále konzervativní a dávám přednost papírové knize. Ale 
je pravdou, že když jedu vlakem a táhnu s sebou více knížek, tak by to leckdy 
bylo praktičtější. Tuhle jsem jel vlakem na Slovensko, měl jsem dvě knížky 
a  měl jsem vypočítáno, že mi to krásně vyjde, ale vlak pak měl 4 hodiny 
zpoždění a za Brnem už jsem neměl co číst.

KM: Na tohle jsou určitě e-knihy fajn.
PP: Uvidím, jak mi to bude vyhovovat. Zatím pořád beru knížku jako takovou 
příjemnou věc, kterou člověk drží v ruce a pokud je i pěkná vazba a hezké 
ilustrace, tak je to prostě hezký předmět. Ještě jsem také nepřišel na chuť 
mluvenému slovu, tam hodně záleží na tom, jestli člověku sedne ten hlas a i pro 
ten vjem mi více vyhovuje vlastní čtení, z těch očí je to tak nějak pří jemnější. 
Člověk si sám líp uzpůsobí i rychlost čtení, nebo občas se můžu vrátit o stránku 
dvě dozadu a připomenout si, co se dělo.

KM: Ono se to audio dá také přetočit, ale už to asi není tak pohodlné.
PP: (smích) To dá , ale není to úplně ono.
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KM: Teď trochu z jiného soudku. Co vám přinášejí výjezdní semináře pro 
knihovníky?
PP: Je strašně důležité sdílet dobrou praxi a nejužitečnější je to vidět na 
vlastní oči. Má to mnohem větší dopad, než když o tom jen čteme. To může 
být jen takové imaginární, ale když je člověk na místě, může se na všechno 
vyptat, co třeba čtenáři kvitují jako pozitivum. Zajímavé je i vidět využití 
prostoru v té které knihovně, typy knižních regálů, další mobiliář, židle, 
sedačky, stoly, jaké mají počítačové vybavení. Tak to je na seminářích 
zajímavé a určitě inspirativní.

KM: Můžete jako zastupitel města pomoci při propagaci knihovny?
PP: Já jako zastupitel můžu pomoct spíš při rozhodování o rozpočtu. 
Vnímám, že jsou trochu tendence knihovny upozaďovat, že knihovny nejsou 
TOP téma ve směřování města, v tom, kam je potřeba napřít podporu. 
Samozřejmě všichni vědí, že knihovna tu je, že funguje, jsou rádi, ale vždycky 
je třeba připomenout, že byť mají teď knihy nulovou DPH, tak jejich ceny 
neustále rostou, a je potřeba, aby ta knihovna byla pro lidi zajímavá. Může se 
sice prezentovat akcemi, ale přeci jen je to knihovna a to gró jsou právě 
knížky. Potřebujeme kvalitní knižní fond, co do pestrosti titulů, ale i co se týká 
opotřebovanosti knížek. Nemůžeme nabízet knihy poškozené, ohmatané – je 
třeba směřovat finance do toho, aby čtenáři byli spokojení, aby se mohly 
nakupovat knížky a bylo na výběr.

KM: K tomu mě napadá, že je hodně dobré, že oddělení regionálních funkcí 
má svůj vlastní fond, ze kterého nabízí tituly menším knihovnám a že ty knihy 
mohou cirkulovat.
Výměnné soubory jsou pro obce velká finanční úleva.
PP: Ano. Co si budeme povídat, občas někdo sice daruje knížky, ale většinou 
jsou to knížky, které už se nečtou, jsou třeba morálně zastaralé, už nejsou tolik 
v módě, to pak čtenáře tolik neláká. A přeci jen malé obce, které řeší, že jestli 
mohou jednou za dva roky ušetřit na jeden chodník, mají neuvolněného 
starostu, tak pro ty je to skutečně velká zátěž, zejména pokud tam chodí třeba 
deset čtenářů. Takže právě výměnné soubory jsou to, co drží u nás malé 
knihovny při životě.

KM: Já mám ale občas pocit, že se malinko ztrácí ten trend, že mají být 
knihovny v obcích centrem vzdělanosti. Bylo to tak i v původním zákoně 
o kniho vnách, to že knihovny udávají tón a nějakou linku. Co byste poradil ma ‐
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lým knihovnám, jak třeba mohou lobbovat u svých starostů, aby je víc 
podporovali?
PP: Ohromný bonus je, když je v místě škola. S tím se dá pracovat, minimálně 
z toho důvodu, že máme povinnou četbu, knihy jsou drahé, takže děti logicky 
jdou do knihovny. A když tam jsou třeba v rámci výuky, tak je i šance, že se 
stanou novými čtenáři. Ale zase strašně záleží i na učitelích českého jazyka, 
aby drželi trend. Dneska už nikdo nebude číst Malého Bobše. Je důležité, aby 
nabízeli v povinné četbě současnou literaturu, která je pro děti čtivá a atrak ‐
tivní. O Babičce, ať se učí, ale ke čtení, ať mají děti jiný výběr. Protože pokud 
čtu něco, co mě nebaví, tak mě to apriori od čtení spíše odradí. 

Tam, kde obec školu nemá, tak tam se knihovna musí stát i centrem, kde 
se lidé mohou potkat. Ale pořád je to knihovna a na to se nesmí zapomínat, 
takže je i při akcích pro veřejnost důležité, aby tam zůstal akcent na literaturu, 
aby knihovníci zvali autory, aby akce byly s knížkami provázané. Pokud třeba 
někdo vydá cestopis, tak to klidně může být i cestovatelská beseda, ale ať je 
to na tu knihu navázané. Chápu, že když v obci není nic jiného než knihovna, 
že tato zařízení částečně suplují kulturní centra, ale za mě by to nikdy nemělo 
převážit, aby nebyla knihovna jen v minoritním zájmu, aby nesloužila třeba jen 
ze třetiny jako knihovna a ze dvou třetin jako něco jiného. Vždycky by to mělo 
být aspoň vyvážené.

KM: Myslíte si, že je dostatečný zájem o knížky a o čtení vůbec? Podle statistik 
na tom i v rámci Evropy vychází ČR poměrně dobře. Např. registrovaný čtenář 
knihovny přečte v průměru ročně 36 knížek. Je to hodně nebo málo?
PP: To záleží na kontextu. Záleží, jak kdo čte. Pro staršího člověka, který už 
nechodí do práce mohou být tři knížky za měsíc málo, ale třeba zase mladí 
lidé, kteří dělí čas mezi práci a péči o děti, si sotva vyšetří tu a tam hodinku, 
aby si mohli něco přečíst. Ale úplně bych neměl strach, že se číst přestane. 
Slyšeli jsme často, že knihovny zajdou na úbytě, díky streamovacím plat for ‐
mám a podobně, ale já zas takový strach nemám a v tomhle jsem optimista. 
Stejně jako nezanikla divadla nebo kina, vracejí se vinylové desky… myslím si, 
že knihy budou i za sto let fungovat. Když cestuju hromadnou dopravou, tak 
hodně lidí kouká do mobilů, ale vidím i dost lidí, kteří si čtou knížku a třeba 
když koukají do mobilu, tak si zrovna mohou taky číst.

Přál bych dětem osvícené učitele českého jazyka. Ale záleží i na kvalitních 
učebnicích. Já jsem si jako dítě, když jsme dostali nové učebnice na další rok, 
rád brával čítanku a četl si úryvky z knih. A co mě zaujalo, tak jsem si hned 
běžel půjčit do knihovny. Byla to pro mě taková upoutávka, reklama.
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Postupně jsem dospěl k tomu, že není ani tak důležité, co člověk čte, jako 
že vůbec čte. Vkus je čistě individuální. Nemusíme hned číst Dostojevského, 
abychom byli kvalitní čtenáři. Můžeme si u knížky třeba jen odpočinout a jestli 
někoho baví horory nebo nějaká romantika pro ženy, je to jeho věc. Nemám 
rád takové to, že se třeba někdo ušklíbá, že je nějaká nehodnotná literatura.

KM: Zrovna ty komiksy mohou mít jakýsi punc nižší literatury, ale myslím, že 
zvlášť v poslední době, je opak pravdou. Dnes vzniká velice kvalitní 
komiksová literatura. Já jsem například četla komiks o Věře Čáslavské nebo 
zajímavý je cyklus dějinných komiksů od Pavla Kosatíka s názvem Češi (od 
r.  1918 do r. 1992, pozn. autorky), na kterém se podíleli i dva litoměřičtí 
ilustrátoři Marek Rubec a Dan Černý.
PP: Mě zaujal komiks od Pavla Čecha, vlastně to byl zrovna spíš grafický 
román. Takové pokračování Rychlých šípů, bylo to i trochu nostalgické, když 
tam píše o té době, kdy už hlavní hrdiny začaly zajímat jiné věci, třeba i děv ‐
čata, a jediný Červenáček zůstal věrný původním ideálům, ale ostatní už o ně 
ztráceli zájem. Byla to taková navazující fikce, ale moc hezká. 

KM: Takže čtete i české autory?
PP: Ano. A nevím, jak to máte vy ženy, ale já jsem dlouho četl vlastně jen 
mužské autory, ale pak jsem si půjčil knihu od spisovatelky a zjistil jsem, že 
absolutně nepoznám, že to psala žena. A někdy jsem se i trochu nachytal u ci ‐
zo jazyčné literatury, kde nebylo na obálce přechýlené příjmení, tak jsem si 
myslel, že čtu autora a pak jsem zjistil, že to je žena, takže jsem žádný rozdíl 
nepoznal. Dnes už muže rozhodně nepreferuju.

KM: Vraťme se ještě k našemu bulletinu. My se za redakci snažíme, abychom 
nepředávali jen statistická data a snad se nám to daří.
PP: Určitě ta čtivost tam má být. Suchá statistika nikoho tolik nezajímá, mož ‐
ná odborníka, pro kterého to má praktický význam, ale jinak si čísla přečteme 
spíš, jen když máme např. vztah k nějaké vesnici, tak že vidíme, kolik se tam 
přečte za rok knížek, jinak se čísla asi spíš rychle vykouří z hlavy. Takže je 
dobré, že uvádíte články pro inspiraci.

KM: Snažíme se zařazovat články s uvedením dobrých nápadů, loni jsme před ‐
stavili hezkou aktivitu pro děti v knihovně ve Vědomicích, kde mají speciální 
tabule na čtenářské průkazky. Jak ale motivovat generaci starších dětí zůstává 
otázkou, knihovnice často řeší úbytek dětských čtenářů na dru hém stupni ZŠ.
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PP: Myslím, že někdy může být ztráta dětských čtenářů způsobená tím, že 
děti z vesnic navštěvují školy ve městech, takže potom přejdou třeba do 
knihovny v Litoměřicích, kde je nejenom širší nabídka titulů, ale taky lepší 
dostupnost, co se týče otevírací doby knihovny a ve vesnické knihovně pak 
děti chybí. Paralelu možná vidíme v obslužnosti celkově, na velký nákup také 
jezdíme do města a obecní obchod využíváme jen jako doplněk. A podobný je 
i úděl menších knihoven, že ty větší jim „kradou“ čtenáře, protože mají třeba 
lepší nabídku.

KM: V tom ale dobře mohou pomoct právě výměnné soubory knih. A kdyby 
knihovníci dokázali zjistit, o co mají děti zájem, tak by to naopak pro děti 
mohlo být výhodné, že se ke knížkám dostanou včas. Já třeba vím, že na 
Zaklínače, každou novou knihu ze série, je v litoměřické knihovně pořadník, 
ale regionální oddělení má svůj vlastní fond, z kterého může tyto žádané 
kousky poskytnout hned.
PP: Tam si zase myslím, že je to skutečně parketa těch knihovníků, aby zjistili 
po čem je zrovna hlad.

KM: Mohou k tomu knihovny využívat i sociální sítě?
PP: Určitě, my jsme třeba v Libochovicích měli pro knihovnu facebookovou 
stránku, kde jsme představovali knížky. A představovali jsme je třeba i v Rad ‐
ničních listech, tam jsme to měli rozdělené na knížky pro děti a pro dospělé. I na 
facebooku jsme se snažili představovat nové knížky, třeba s fotkou a vyda ‐
vatelskou recenzí. A je fakt, že jsme zaznamenali, že to skutečně funguje. 
Chodili k nám čtenáři a přímo na tu konkrétní inzerovanou knihu se ptali.

KM: Tak to je skvělé. A vlastně to navazuje i na otázku, jak jako zastupitel 
můžete pomoct. To že se o knížkách píše i v Radničních listech je dobrý příklad.
PP: Já myslím že i v době sociálních sítí, je možnost čtenáře oslovovat a dávat 
jim tipy. Já jsem třeba dával tipy i na knížky, které nebyly přímo novinkami, ale 
třeba spisovatel měl zrovna výročí narození. Tak je možné propagovat i knihy, 
které už nejsou novinkami, ale za přečtení stojí. Jsou knížky, ke kterým se 
člověk může vracet. Ale můžeme se i spálit, já třeba jsem měl knížky, které jsem 
miloval jako dítě a řekl jsem si, že si je z nějaké nostalgie znovu přečtu a zjistil 
jsem, že už se mi nelíbí. Jako pro dospělého už to pro mě nemělo to kouzlo.

KM: To znám. A kolikrát můžete odhalit i věci, které odhalit nechcete. Já jsem 
si takhle znovu přečetla oblíbenou knihu z dětství a zděsila jsem se skryté po ‐
plat nosti režimu a také sociálních stereotypů, které jsem tam dříve neobjevila.
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PP: To je pravda a další věc je, že člověk přitom zjišťuje i to, jak se vyvíjí 
samotný jazyk, kterým se knihy píšou. Dneska když si přečteme knihu z pade ‐
sátých let, tak se nám to zdá už tak nějak kostrbaté a zejména předválečná 
literatura, ta už se od dnešního jazyka liší hodně.

KM: Když už jsme u toho jazyka, vadí vám v češtině anglicismy? Dnes se 
často ozývají hlasy, že už skoro nemluvíme česky.
PP: Mně to nevadí. Knížka je obrazem doby, ve které byla napsaná. S poezií je 
to asi trochu jiné, ale u beletrie problém nevidím. Naopak někdy to může být 
i úsměvné sledovat ten vývoj. Nedávno jsem narazil na starší antologii sci-fi, 
a když jsme si v ní listoval, tak bylo úsměvné číst, jak např. v roce 2090 hlavní 
hrdina vkládá do počítače disketu. Tady můžeme sledovat, jak nás doba vlast ‐
ně předběhla.

KM: Ano, a náš jazyk se vždycky vyvíjel a přejímal slova z okolních větších 
jazykových skupin, jen už je dneska bereme jako samozřejmá a nikdo se nad 
tím nepozastavuje. Nové anglicismy ale občas někomu vadí.
PP: Četl jsem zajímavý článek o překladech knih a tam narazili na otázku, zda 
je vhodné, když se dneska překládají třeba starší díla, používat současný jazyk 
a současné termíny nebo je ponechat v té starší podobě. Jestli třeba i aktu ‐
alizovat ty technologie, místo magnetofonová páska použít odpovídající 
současný termín apod.
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KM: Tak tohle je už otázka pro odborníky. 
Abychom naše čtenáře nezahltili, tady se 
asi můžeme rozloučit. 
Děkuji vám za příjemný rozhovor.
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Význam knihovny ve společnosti
a její role v rozvoji čtenářství dětí a mládeže

Dovolte mi krátké zamyšlení nad rolí knihoven současnosti. 
Knihovny vždy patřily mezi významné kulturní a vzdělávací instituce a nejsou jen 
místem, kde jsou uchovávány knihy. V době rychlého technologického vý vo je 
a di gi tálních médií se role knihoven proměňuje stejně jako se mění spo leč nost. 
Jejich význam se neztrácí – naopak. Pro mě je však klíčová výchova dětí 
a mládeže ke čtenářství.

Ve společnosti zahlcené informacemi plní knihovna roli průvodce, který po má há 
orientovat se v textech i hodnotách. Zejména mladá generace dnes čelí 
zkracování pozornosti a převaze rychlého, převážně vizuálního obsahu a prá vě 
knihovna může nabídnout protiváhu povrchní konzumaci informací.

Pro naši knihovnu je zcela zá sad ‐
ní systematická podpora čte nář ‐
ství a aktivní práce s dět mi před ‐
škol ního a školního vě ku, protože 
právě ony jsou poten cio nální 
budoucí čtenáři. Programy za ‐
měř ené na nejmenší formou 
pravidelných lekcí spojených 
s po hy bovými a herními akti vi ta ‐
mi, autorská čtení, literární soutě ‐
že a v neposlední řadě i propaga ‐
ce mateřských nebo základních 
škol, s nimiž spolupracujeme, for ‐
mou výzdoby společných pro stor 
knihov ny, to vše napomáhá vytvá ‐
ření vztahu dítě–knihovna–čtení.

Zároveň se knihovna nesoustředí pouze na aktivity konané v rámci své 
otevírací doby. Snahou je dostat knihovnu více do povědomí veřejnosti 
a  oslovit i ty, kteří ji běžně nenavštěvují. Právě proto vznikla akce mimo 
klasické prostředí knihovny. „Letní piknik s písmenky“, kterou jsme uspořádali 
ve spolupráci s Galerií moderního umění v Roudnici nad Labem a Říp, o.p.s. 
v  parku je příkladem snahy přiblížit knihovnu rodinám s dětmi neformální 

M
ěs

ts
ké

 k
ni

ho
vn

y



a přá telskou cestou. Děti společně s rodiči strávily příjemné odpoledne plné 
čtení, her, muzicírování a tvořivých aktivit. Navazuji tak na úvodní část svého 
příspěvku, že naše knihovna se snaží být viditelnou, otevřenou a přístupnou 
součástí každodenního života komunity v našem městě a v tomto trendu 
chceme dále pokračovat.

Mgr. Zuzana Šimáčková 
vedoucí Knihovny Ervína Špindlera

M
ěstské knihovny
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V Úštěku „frčí“ české detektivky, cestopisy 
a historické romány

Zásadní a určitě pozitivní změnou byla dohoda s novou metodičkou, 
p. Eliškou Novákovou, že se budu od podzimu loňského roku více podílet na 
výběru knih, které nám připravuje do fondu úštěcké knihovny. Shodly jsme se, 
že mám lepší přehled o tom, co se zde momentálně nejvíc čte a o co naopak 
zájem není, tak vybírám a posílám pravidelně seznamy konkrétních knih, které 
chci nakoupit.

Určitě jsou tituly, které „frčí“ napříč knihovnami, nakupují se tak nějak 
automaticky všem, čtou je téměř všichni, ale potom jsou knihy, které se někde 
úspěšně půjčují a jinde téměř vůbec. Hodně záleží na skladbě čtenářů, která 
se postupem času mění a tím se mění i okruh žádaných titulů. U nás v sou ‐
časné době převažují čtenářky – starší seniorky, proto teď moc nejdou např. 
válečné romány, severská krimi a drsné thrillery, které byly velice žádané 
v době před deseti lety a četli je převážně muži. Dnes je poptávka především 
po českých detektivkách, cestopisech a historických románech. Stále je vel ‐
mi populární téma Sudety a české pohraničí v poválečné době a osudy lidí, 
kteří zde žili. Od zahraničních autorek jsou nejčtenější historické ságy a de ‐
tek tivky, příp. ženské romány s detektivní zápletkou, s odhalením dávných 
rodinných tajemství, humorné příběhy apod.

V dětské literatuře vedou knihy od leporel pro nejmenší až po ty vhodné 
zhruba do osmi  až deseti let věku, starší čtenáři si většinou přijdou už jen pro 
povinnou četbu do čtenářských deníků. O naučnou literaturu je mezi dětmi 
zájem minimální.



Každoroční výprodej vyřazených knih se letos přesunul natrvalo z prostor 
kulturního domu do knihovny, kde probíhá po malých úpravách v naučném 
oddělení, a to celkem úspěšně.

Potěšila mě podzimní vlna registrací úplně nových čtenářů včetně dětí. 
Každým rokem bohužel více těch dlouholetých ubývá, ale zatím se ještě daří 
tuto mezeru částečně vyplnit novými zájemci, většinou lidmi, kteří se do 
města a okolí právě přistěhovali.

Závěrem roku navštívily knihovnu děti z přírodovědeckého kroužku, mnohé 
zde byly již dříve se školou, některé knihovnu dosud neznaly. Po prohlídce 
a seznámení s tím, jak to v knihovně chodí, měly možnost prohlížet si knihy 
(nejen) o přírodě, kterých je v dětském oddělení nespočet. Na závěr vyprávěly, 
kam s kroužkem chodí, co venku pozorují a učí se. Společně jsme tak 
příjemně strávili odpolední hodinu, kdy venku do bláta ještě mrholilo 
a vycházka do přírody by tak příjemná jistě nebyla.
                                                   
Danuše Břešťanová
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Knihovna v novém kabátě: teplo, světlo a dobrá nálada

Městská knihovna Budyně nad Ohří prokoukla – a poznáte to hned, jakmile 
otevřete dveře. Budova dostala nový kabátek, který nejen sluší, ale také 
krásně hřeje. Zateplení a nová fasáda drží teplo tam, kde má být. Nová 
střecha spolehlivě chrání knihy i návštěvníky před rozmary počasí, takže na 
nás neprší ani v myšlenkách. A výměna oken? Ta pustila dovnitř víc světla, 
klidu i pohody.

Interiér působí svěže, vzdušně a moderně. Návštěvníci si tu mohou v klidu 
posedět s knihou nebo časopisem, dát si chvilku odpočinku, potkat se s os ‐
tat ními – nebo si přijít zahrát některou z mnoha společenských her, které tu 
na ně trpělivě čekají. Nové osvětlení je příjemné pro oči a navíc dotváří 
hřejivou atmosféru celého prostoru.

Rekonstrukce přinesla víc světla, tepla i ticha – a hlavně pocit, že knihovna 
je opravdu místem, kde je radost být.

O krok dál nás posouvá podlahové topení, které s jemnou elegancí srovnává 
teplo v celé místnosti, takže tu nenajdete žádný studený kout ani průvan. 
Nová krytina podlah tlumí kroky, a tak tu panuje příjemné ticho, ideální pro 
čtení, studium i povídání s přáteli.

Knihovna je teď připravena být sousedem, který vás přivítá každý den stejně 
mile – světle, útulně a s dobrou náladou. A po letech už si tenhle nový kabát 
opravdu zasloužila.

Jaroslava Hujová, (psáno s pomocí AI)

M
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Čtení je rytířská ctnost

Mezi tradiční červnové akce pořádané Městskou knihovnou Štětí patří paso vá ní 
prvňáčků na rytíře Řádu čtenářského. 19. ročník slavnosti pro běhl ve stře du
18. června 2025 v obřadní místnosti Městského úřadu ve Štětí.

Starosta města, který se zhostil role krále knih, slavnostně přivítal postupně 
103 prvňáčků ze všech zdejších základních škol. Ti slíbili panovníkovi, že budou 
knihy opatrovat jako nejvzácnější poklady, že je budou mít rádi a chovat se k nim 
opatrně a s úctou. Poté poklekli před panovníka a králov ským mečem byli paso ‐
váni na rytíře či rytířku Řádu čtenářského. Každý obdržel zajímavou knihu se zá ‐
lož kou, pamětní list a malou sladkost.

Na závěr obřadu král poděkoval kytičkou učitelkám za to, že dětem otevřely 
bránu do říše fantazie, pohádek a bájných příběhů. Žáci mohou nyní čerpat mou ‐
dra z knih, učit se poznávat spousty zajímavých věcí, o kterých se v nich píše.

V rámci celostátního projektu Už jsem čtenář – Knížka pro prvňáčka, za kou pila 
knihovna pro každé pasované dítě knihu s názvem Jak víla Anička za chrá nila 
jaro od spisovatelky Lucie Šavlíkové, kterou zpestřila svými ilustra cemi Klára 
Šimečková.

Cílem projektu je rozvoj čtenářských návyků žáků již od prvního ročníku školní 
docházky, podpora jejich myšlenkového, psychického a morálního zdraví. Pozi ‐
tivem je také rozvoj znalostí, fantazie a rozšíření slovní zásoby, kterou disponují. 
Do této celostátní akce se zapojilo 666 knihoven, mezi nimi byla i ta naše.

Ivana Roubíčková
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Inspirace z knihoven

Ženy zachraňují knihovnu

Knihovna na Podbradci byla v roce 2023 před zrušením, vzala jsem to jako 
výzvu a pokouším se ji přivést k životu. Pomáhají mi v tom členky místního 
svazu žen, které jsou i mé kamarádky. Každý pátek se nás v knihovně sejde
5–8, posedíme a plánujeme, co by se dalo dalšího v naší malé obci podniknout. 
Mimo půjčování knih pořádáme ročně 4–5 akcí zaměřených na tvoření.
Krásně si to užíváme.

Hana Helclová
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Tam, kde se snoubí čtení s řemeslem

V obecní knihovně v Polepech se kromě čtení a povídání nad knihami 
pravidelně ozývá také jemné bzučení šicích strojů. Děti se tu totiž učí základy 
šití a práce s textilem. Pod vedením trpělivých lektorek se seznamují s tím, 
jak šicí stroj funguje, jak navléknout nit, ušít rovný steh i jak bezpečně 
pracovat s jehlou.

Malé švadlenky si postupně 
zkoušejí jednoduché projekty, jako 
jsou látkové pytlíčky, polštářky 
nebo drobné dekorace. Učení pro ‐
bíhá hravou formou a děti si kromě 
nových dovedností rozvíjejí také 
jemnou motoriku, trpělivost a krea ‐
ti vitu. Knihovna se tak stává mís ‐
tem, kde se propojuje svět příběhů 
s praktickými do vednostmi a kde 
mohou děti zažít radost z vlastno ‐
ručně vytvořeného výrobku.

Jana Červená-Šinfeltová

I malá knihovna může být hezká

V srpnu 2025 přibyla do rodiny obecních knihoven jedna nová, a sice obecní 
knihovna v Radovesicích. Obci, která zvítězila v krajském kole soutěže Vesnice 
roku, chybělo k dokonalosti už téměř jen jediné – právě knihovna.

To vše jsem ale nevěděla, když jsem po odchodu do důchodu hledala nějaké 
rozptýlení a nejlépe kolem knih. Byla to náhoda nebo snad osud, že jsem se 
přišla zeptat právě do Radovesic, zda by nechtěli založit knihovnu. Chtěli!

A nejen chtěli. Zdejší aktivní pan starosta s podporou celého osazenstva obec ‐
ního úřadu a s pomocí metodického oddělení Okresní knihovny K. H. Máchy 
v Litoměřicích pohnuli tak říkajíc nebem i zemí – a právě na můj svátek 13. srp na 
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se konalo slavnostní otevření naší knihovny. Návštěva byla skvělá, připili jsme 
knihovně na úspěchy, došlo i na autorské čtení, kromě zdravotní sestry 
v důchodu jsem totiž i aktivní autorka.

Knihovna (nebo spíš knihovnička, troufám si totiž tvrdit, že je ze všech obecních 
knihoven našeho regionu ta nejmenší), v níž „vládnu“, je opravdu maličká. Na ve ‐
li kosti ale nezáleží. Záleží na nadšení, elánu a nápadech, a tak naše „pidi ‐
knihovna“, jak ji láskyplně nazývám, má už 25 zapsaných čtenářů. Nejmladší 
čtenářce – a velmi aktivní čtenářce – ještě nejsou ani tři roky!

Kromě půjčování samozřejmě nabízí knihovna i další vyžití. Každé úterý odpo ‐
ledne mají možnost sejít se v „Babi café“ na kus řeči senioři. Také mateřská 
škola se byla u nás podívat, vyráběly se záložky do knihy a hrály se hry. Usku ‐
tečnilo se zábavné odpoledne pro děti s rodiči i přednáška o přírodním pohřbí ‐
vání. Zkrátka ode všeho něco. Spoustu dalších nápadů máme i pro bu douc ‐
nost, tak jak to má v dobré knihovně být.

Já sama se na další akce a šíření knih mezi obyvatele Radovesic moc těším. 
Pevně věřím, že se těší i oni a že prožijí v naší malé knihovně spoustu pěkných 
chvil.

Alena Bures
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BINGO

Už jste to vyzkoušeli? Já jsem o tom moc nevěděla. Snad jen to, že tuhle hru 
hrají někde v Americe. Pak jsem v obchodě uviděla losovací bubínek s kulič ‐
kami a napadlo mě hru vyzkoušet v knihovně. 

A BINGO! Hrajeme to se seniory i s dětmi. Jen pozor. Chtějí to hrát i ty, co 
ještě neznají čísla. A to se pak jeden nadře, než všechny obejde. Ale i před ‐
školáci po pár hrách číslice zvládnou.

Hrací karty jsem zalaminovala a křížkujeme mazatelnými fixami. Občas hra ‐
jeme o bonbóny, a někdy jen tak. Už máme i cestovní verzi. Místo kuliček 
losujeme z pytlíčku zalaminovaná čísla. Zabere to míň místa.

A víte, jak vznikl název této hry? Když se dostala do Ameriky, na vylosovaná 
čísla se kladly fazole. Hře se říkalo „Beano“. Podle legendy jeden hráč při 
výhře nadšeně vykřikl „BINGO!“ místo „Beano“ a nový název se ujal. 

A v knihovně ve Vědomicích se ujalo BINGO.

Iva Fořtová
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Knihovna v Sukoradech spojuje generace

Slouží hlavně jako místo, kde se rádi setkávají velcí i malí. Pro malou vesnici, 
je to takové skvělé místo, kde se můžou zastavit a strávit pár chvil se 
sousedy. Např. během různého tvoření, třeba výroby věnců, šití na stroji, 
malování, hraní her, ale i jen si sednout a dát si čaj. Stalo se z ní útočiště a rádi 
se sem všichni vrací.

Veronika Puršová
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V Třebušíně se senioři technologií nebojí

Knihovna v Třebušíně za podpory Nadace OSF zakoupila notebook, který 
používá mimo jiné i k práci se seniory. V srpnu se uskutečnilo setkání v domě 
seniorů, kde se senioři seznámili s tím, jak vyhledávat informace na internetu, 
komunikaci s úřady a jiné. Ze strany seniorů byl o tuto akci velký zájem 
a proto i v roce 2026 plánujeme další vzdělávací akce.

Jana Sloupová, Veronika Bayerová
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Místní knihovna Litochovice nad Labem

Ještě nikdy jsem se nepochlubila se svojí malou knihovničkou v Litochovicích 
nad Labem. Ale teď už musím. V knihovně pracuji už 33 let, tatmní knihovna 
zde funguje již několik let přede mnou – čili jistě 70–80 let.
Knihovnou mně prošla spousta staře ‐
nek, dědečků, maminek, ale i dětí. 
Každý pátek od 15–17 hodin otevřu, 
abych přivítala svoje milované čtenáře.
Protože spousta čtenářek již zemřela, 
mladí nemají zájem, tak chod kniho ‐
vny udržujeme my, zase babičky a dě ‐
de č kové.
Ale stále fungujeme, i když kulháme, 
kašleme, bereme dost léků, ale do 
knihovny se vždycky dopajdáme. Je 
nás sice 7, ale máme veselo a čtení 
nás baví.
Aby také ne, když jsem obklopena 
svou láskou, a to je můj turistický 
oddíl VEVERČATA. Hned po skončení 
knihovny přiběhne omladina a klouby 
a různé neduhy jsou pryč.
Snad jich pár přihlásím a čtení je také začne bavit.
Děkuji „holkám“ z knihovny v Ltm za hezkou spolupráci.

Jana Legierski Bernášková

Pozn. redakce: Přepis dopisu 

zachováváme v nezměněné podobě,

snad jsme vše „vyluštili“ správně. ;-)
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V Hrobcích: s knížkami i aktivně

S dětmi se scházíme v pátek od 16–18 hodin. Děti rády tvoří. Při tvoření 
dětem pomáhá maminka a já čtu z knížky, kterou si děti vybraly. Někdy hra je ‐
me hry nebo loutkové divadlo, které mají oblíbené. Některé akce pořá dáme 
s obcí (Dětský den, Čarodějnice, Dýňování).

Příklad jedné z akcí pro děti:
Večerníčkovi je 60 let – to bylo téma našeho setkání. Kvízem „Jak znáš Večer ‐
níčkovy pohádky“ jsme si připoměli i dřívější Večerníčkovy příběhy. V knihovně 
jsme hledali knihy, podle kterých byly večerníčky natočeny. Ke čtení si děti 
vybraly knížku Z deníku kocoura Modroočka. Nakonec jsme si složili Večer níč ‐
kovu čepici.
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To je náš Klub seniorŮ z Hrobců. Scházíme se každou středu od 16 do, jak 
nás to baví :-) nebo, když něco řešíme. Jezdíme na výlety na kolech. Byli jsme 
na wellness pobytu ve Mšeném-lázních a bylo to moc bezva. Na každé 
setkání si přineseme něco dobrého. Máme dataprojektor, tak prohlížíme fotky 
a videa z dovolených. Pomáháme si „poprat“ se s vymoženostmi techniky. 
Také si píšeme kroniku a děláme fotodokumentaci našich akcí i setkání. 
Vzpomínání je na programu vždycky. Někdy je k pousmání, někdy k zamyšlení, 
ale vždy moc pěkné.

Věra Jaborová
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Cesta včely

Knihovna ve Velkých Žernosekách v loňském roce uspořádala několik zábavně 
naučných akcí pro děti.
Jednou z nich byla i „Cesta včely“, akce u příležitosti Mezinárodního dne včel. 
Při příchodu do knihovny si děti vyrobily čelenku a proměněné na včelky se vy ‐
da ly na stezku plnou úkolů a luštěnek, vše se týkalo života včel. Po návratu
je čekala medaile a medová odměna v podobě perníčku. Závěr odpoledne patřil 
výrobě památečních placek.

Alena Koudelková
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    Obrázky z Horních Řepčic

Výroba vánoční výzdoby s dětmi

Novoroční posezení + výběr knih

Rozdávání záložek do knih na MDŽ, přátelské posezení

Lenka Škrdletová
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Jak jsem se poprvé potkala s Devátou
aneb jak jsme rády tím, kým jsme

Věřím, že mnoho z vás se mnou bude souhlasit, že paní Ivanka Devátá je 
jednou z nejlepších českých spisovatelek. Její knihy fejetonů a sloupků 
oslovily tisíce čtenářek i čtenářů a katapultovaly ji mezi hvězdy našeho 
literárního nebe, kde se drží již mnoho let.

Paní Devátá vládne českým jazykem s bravurou a lehkostí. Její knihy se čtou 
stejně dobře jako když si pochutnáváte na skvělé, nadýchané laskonce. 
Ivanka má dar psát o obyčejných věcech s jemným, inteligentním humorem 
a nadsázkou, která nám na tvářích vyloudí úsměv a pohladí po duši. Ivanka je 
pro mě lékem. Vždycky, když je mi smutno, sáhnu po její knize a začnu 
„terapii“ Devátou. Funguje to skvěle a její historky mi vždycky zvednou náladu. 
Proto pro mi udělalo velkou radost, když paní Devátá přijela k nám do lito mě ‐

řické knihovny. A nejen mně.

Jak jsem očekávala, sál byl plný. Bylo 
zřejmé, že paní Ivanka má v Lito mě ‐
řicích hodně příznivců. A bavili jsme 
se všichni skvěle. Navzdory tomu, že 
paní Devátá nosí na zádech již devět 
křížků, stále dokáže své publikum 
pobavit a  rozesmát. Bylo to velmi 
příjemné setkání a bylo mi ctí a potě ‐
šením darovat jí svoji knihu fejetonů, 
kde je jeden určen právě Ivance. Na ‐
psa la jsem ho tenkrát z úcty k autor ce, 
netušíc, že se s ní jednou skuteč ně 
setkám. Doufám, že jí udělá radost 
stejně jako mně, ačkoli je mi jasné, že 
já této literární ikoně nesa hám ani po 
paty. Ale nevadí, hlavní je, že se mi 
splnil sen a s Ivankou jsem měla tu 
čest se setkat.
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Určitě víte, že paní Devátá je nejen spiso vatelkou, ale dlouhá léta půso bi la 
i jako úspěšná herečka. „Obě  tyhle Deváté jsem měla ráda,“ řekla paní Ivanka, 
když se jí někdo z diváků zeptal, zda byla raději herečkou nebo spisovatelkou. 
Zamyslela jsem se. Vlastně to mám podobně. Jsem ráda knihovnicí, jsem 
ráda autorkou, protože psaní mě baví. Jsem ráda matkou i babičkou. A tak by 
to mělo být. Neb jak řekl klasik: „Když už člověk jednou je, tak má koukat, aby 
byl...“

A tak vám všem přeji, ať jste tím, kým jste, rádi a naplno!

Eva Dolejšová

Eva Dolejšová pracuje v Knihovně K. H. Máchy jako 
akvizitérka a kata lo gi zátorka. Současně je autorkou 
několika knih pro ženy. Napsala i knihu pohádek, 
knížku ze světa parkouru pro teenagery, která byla 
asociací  SČKN  vybrána mezi 10 nejlepších knih pro 
děti a mládež pro rok 2020 a úspěšný román o závis ‐
lostech. V prosinci 2025 jí vyšla nová kniha fejetonů 
Padesátkou z kopce.
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Nová spolupráce usnadňuje rozvoz výměnných souborů

Ke konci minulého roku jsme z důvodu rostoucího objemu tašek a velikosti 
výměnných souborů navázali výbornou spolupráci s Městskými kulturními 
zařízeními Litoměřice. Díky této spolupráci došlo k výraznému zjednodušení 
celé služby pro naše knihovny. Pro nás to znamená, že soubory nyní rozvážíme 
pouze jeden den v měsíci, aniž bychom museli snižovat počet dokumentů. 
Naopak – nově máme k dispozici velké auto typu transporter, které pojme 
opravdu vše, na co si vaši čtenáři vzpomenou.

V rámci výměnných souborů tak můžeme bez problémů rozvážet knihy, deskové 
hry, velká plátna, notebooky nebo robotické hračky. Velikost ani množství už pro 
nás nepředstavují překážku.

Spolupráce má ještě jeden příjemný bonus. Soubory přivážejí vždy dva velmi 
milí pracovníci MKZ, kteří je donesou přímo do knihovny a ty vaše naopak 
naloží a odvezou zpět k nám na metodické oddělení.

Věříme, že tato změna přinese větší komfort nejen nám, ale především vám – 
knihovnám i vašim čtenářům.

Eva Krejčí
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Akce Městských kulturních zařízení Litoměřice

Městská kulturní zařízení Litoměřice zvou v nadcházejících měsících na řadu 
atraktivních kulturních akcí napříč městem. Bohatý program nabídne Dům kul ‐
tury, Divadlo K. H. Máchy, Hrad Litoměřice, Kulturní a kreativní centrum Lito mě ‐
řice, výstaviště Zahrada Čech i další prostory.

Program láká na řadu známých jmen a oblíbených pořadů – čeká vás napří ‐
klad one-man show Miroslava Donutila, zábavný pořad Zdeňka Izera, slavná 
komedie Caveman, stand-up Tigrana Hovakimyana nebo jedinečná show 
Holubice: dcera a matka roku s Evou Holubovou a její dcerou Karolínou.

Na výstavišti Zahrada Čech začne nová sezóna už 8.–12. dubna jarní výsta ‐
vou Tržnice Zahrady Čech. Návštěvníci zde najdou vše pro dům a zahradu – 
sazenice, květiny, zahradní techniku, dekorace i regionální produkty. Součástí 
výstavy budou také floristické workshopy a zážitková expozice „Voňavý pří běh“, 
která návštěvníky provede světem vůní, barev a emocí.

Na konci jara se pak výstaviště promění v místo velkých událostí – 23. a 24. 
května zde proběhne Mezinárodní výstava psů všech plemen a 19. června 
první polovina roku vyvrcholí velkým open-air koncertem skupiny Chinaski.

Letošní rok je navíc pro Zahradu Čech výjimečný – čekají nás velkolepé oslavy 
50. výročí této tradiční výstavy. Sledujte proto webové stránky www.mkz-ltm.cz 
nebo facebookové stránky MKZ Litoměřice a Zahrada Čech, kde budeme 
postupně zveřejňovat další informace o programu i chystaných oslavách.

Bc. Andrea Pěkná
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Už sedm let pro vás připravuji výměnné soubory. S knížkami chystám stolní hry, 
divadýlka, ozoboty, beeboty a jiné zajímavosti. Svou práci miluji, ale stejně tak 
mám ráda čas s rodinou a dvěma chlupatými mazlíčky. Chodí me na výlety 
a děti milují zoo. Dcera, Sára, hraje na klavír a na flét nu a syn, Jeník, hraje na 
trubku a taky fotbal. Doma se nenudíme ;-). Když mám čas sama pro sebe, 
nořím se do knih nebo pletu náramky, vyrábím svíč ky a miluji práci se dřevem.
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Míša Rusá
příprava a realizace výměnných souborů

nákup deskových her a mluve né ho slova

správa regi o nál ního knihovního fondu

Tel. č.: 416 732 453
e-mail: soubory@knihovnalitomerice.cz 

Eva Krejčí
nákup literatury pro dospělé

vzdělávání knihovníků

statistiky

Tel. č.: 416 732 453, 775 280 017
e-mail: metodika@knihovnalitomerice.cz 

Bydlím na vsi v domečku se čtyřmi kočičkami a jedním pubertálním synem. 
I to je osobně dost náročné zkorigovat malou smečku zvířat s jednou velkou 
dominantní šelmou :-). Ale daří se! Mimo nich mám ještě dvě dospělé dcery, 
jejich partnery, psy, kamarádky, přítele a tatínka. Se všemi trávím hodně 
volného času, rádi se scházíme, oslavujeme a navzájem si pomáháme. Jsou 
to krásné chvilky, za které děkuji. Stejně jako za práci svých snů, za práci 
v knihovně.
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Eliška Nováková
nákup dětské literatury

správce facebookové skupiny

Knihovny litoměřckého regionu

a WA skupiny Místní knihovny

nákup a zpracování knih 

pro městské knihovny

poradenství pro komunitní činnost

Tel. č.: 416 732 453
e-mail: region@knihovnalitomerice.cz 

M
etodičky

Letos se vám představím potřetí – krátce o tom, jak trávím volný čas. Moje 
rodina je velmi aktivní. Před rokem jsme si pořídili domeček na vesnici, takže 
teď věnuji čas zahrádce, pejskovi, pořídila jsem si slepičky a kocoura. Mám 
doma dva kluky, kteří vyplňují většinu mého „volného času“, neboť oba hrají 
hokej, a to zahrnuje každý všední den alespoň jeden trénink a o víkendu zá ‐
pasy :D. Oba kluci mají i další zájmy a koníčky a zatím nejsou dost staří, aby vše 
zvládli sami, takže jsem i kuchařka nebo taxi. Pokud se ale dostanu z denního 
koloběhu, s kamarádkami rády cestujeme a jednou za čas odletíme poznávat 
různé země a města. S dětmi jezdíme několikrát ročně karavanem po Čechách 
a v létě každý rok zaparkujeme na Šumavě, kde to milujeme. 





Knihovny v číslech



Knihovny podle počtu návštěvníků



Knihovny podle počtu dokumetů ve výměnných souborech
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